

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becskek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagy-Becskek, Zápolya-utca 1. hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 >
Negyedévre ———— 6 >
Egy óra ———— 2 >
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések.

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap délután 5 órakor.

Nagybecskerek. 1900.

XXIX. évfolyam 157. szám.

Szerda, július 11.

A kikindai tanítógyűlés.

Nagybecskerek, július 11.

Örömmel konstatáljuk, hogy a Dél-magyarországi tanító-egylet 34. nagygyűlése, melyet tegnap tartottak meg Torontálmegye területén, Nagyikindán, minden tekintetben méltó volt e nagy testület előkelő nivójához és hazafias érdemeihez. Hogy mennyire méltányolják a legszélesebb körökben a tanító tövises, de nem hálálisan pályáját, bizonyítja egyebeken kívül az a körülmény, hogy az ország legjobbjai siettek a fontos napon a tanító-egyletet üdvözölni és munkájára áldást kívánni.

És ez jól van így. Anyagi jutalom, rang és vagyon nem jut osztályrészül a tanítóknak, de fáradságos pályáján megéri és új erőt kölcsönöz neki az a tudat, hogy elismerik az ő munkásságának nagy horderejét, hogy belátják, miképp egy nemzet nagyságát jó tanítók nélkül elképzelni lehetetlenség.

A tegnapi nap egyaránt megtisztelő volt a tanítóknak, melyet lelkesen ünnepelek a társadalomra, mely a soknyelvű vidéken testvériesen egyesült, hogy a magyar tanítót minél szívesebben üdvözölhesse az ő ünnepnapján, mely egyszersmind a munka napja is.

Az a tudat, hogy az egész intelligens magyar társadalom rokonszenves figyelemmel kíséri a tanító működését, bizonyára elfelejteti velük azt a sok keserűséget, mely nélkül e pálya még kevésbé szükölködik, mint mások s erőt ad ahhoz, hogy nehéz hivatásának fokozott kitarással megfeleljen.

A nagyikindai ünnepekről kiküldött tudósítónk a következőket jelenti:

Nagyikinda lobogódiszben.

Nagyikinda város falai közé vidám élet költözött két napra. Az általános benyomás olyan volt, mintha ünnepnapot ülnének. Lobogók a házakon, embersoportok, nők és férfiak vegyest, az utcákon s valamennyinek arcán ott ég az öntudat, hogy mint délvidéki tanító nagy kulturmisszió keresztülvitelére van hivatva.

S hogy ennek az ülésnek van fontossága, azt bebizonyította újból Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, a ki leküldte Halász Ferenc osztálytanácsost maga helyett s küldött vele sok jó kívánságot, atyai áldást, jó tanácsot

A ki a tanítókat legelőbb üdvözölte, az Zsilinszky államtitkár volt, majd utána következtek gróf Csáky Albin, gróf Nákó Kálmán (Badenből), Molnár Viktor temesi főispán, dr. Szabó Mihály tanfelügyelő, ki ágybanfekvő beteg lévén, nem vehetett részt az ünnepeken, továbbá az aradvidéki tanítóegylet, Hunyadmegye tanítóegylete stb.

A Steinbach emlék leleplezése.

A tanítók reggel 8 órakor részt vettek a templomok isteni tiszteletén, azután a róm. kath. népiskolába vonultak, a hol leleplezték boldog emlékezetű Steinbach Antalnak, Torontálmegye feleldhetetlen tanfelügyelőjének emléktábláját. Az egylet nevében Janda Ferenc, a rk. hitközség és iskolaszék nevében dr. Ebner Alajos, volt tanítványai nevében pedig dr. Kikinday György mondta emlékbeszédét, méltatva Steinbach nemes jó szívét, a tanítók iránt érzett szeretetét, tudását és emlékét egyaránt.

Gyülekezés.

Kilenc óra után nagy sürgős forgás támadt a Bohn-szálló körül. Battiszt ruhás leányok, fekete kabátos urak siettek fel az első emeletre, a közgyűlés színhelyére. Ott voltak a miniszter képviselőjén, Halász Ferencen kívül, ki még hét-főn este érkezett meg, Belicska Béni országgyűlési képviselő, Bayer Alajosné, a zászlóánya, Nagyikinda részéről Tellecsky Kristóf országgyűlési képviselő, Bogdán Zsivkó polgármester, Wachtl Leó rendőrkapitány, Steinbach Antal tb. főszolgabíró, Szász Béla törvényszéki bíró, dr. Ebner Alajos esperes, dr. Kresmery Károly főgimnáziumi igazgató, Serb és Müller tanácsosok, a kik a rendezés nehéz munkáját végezték Jessen szkyne T. Irénnel, Hoffman, Sziller és Geleji tanítókkal. A „Humanitas“ nőegylet képviselőiben megjelentek Vinczevidy Izsóné, Dörner Ferencné, Stassik Lászlóné, a zsidó nőegylet képviselőiben dr. Varró Ignác, dr. Róth Ignác, Steinitz Frigyesné, Votticzky Simonné. Azonkívül a polgári leányiskola tantestülete Feketéné Petrovics Antonival s Nagyikinda szép asszonyai és leányai közül még sokan.

Megnyitás — üdvözlések.

A gyűlést Schenk Jakab elnök nyitotta meg, díszes szavakkal aposztrofálva Halász Ferenc osztálytanácsost. Halász tolmácsolja Wlassics miniszter meleg üdvözlését s kifejezi, hogy a délmagyarországi tanítókat az igazi hivatásszeret lengi át s valamennyi a hazafiság mintaképe. Szónok egész lelkesedéssel működik a nemzeti népoktatás terén, kívánja, hogy működjen a tanítótestület is.

Elnök ezután üdvözli Bayer Alajosné urat, a zászlóanyát, Belicska Béni és Tellecsky Kristóf országgyűlési képviselőket, Rusek Antal győri főesperest, ki beiratkozott a délmagyarországi tanító egylet rendes tagjai sorába; üdvözli Tergina Gyula csongrádi és Sebestha Károly temesi tanfelügyelőket, Perjessy László szegedi felsőkerekeskedelmi iskolai igazgatót, Ebner Alajos esperest, Bogdán Zsivkó polgármestert, Földes Gézát; a „Nemzeti iskola“ h. szerkesztőjét.

Ezután egyhangyul lelkesedéssel elhatározták, hogy Wlassics minisztert és Desseffy megyés püspököt táviratilag üdvözlik.

A miniszterhez intézett sürgöny a következő:

A hazai népoktatásügyi nemzeti irányban való fejlesztése és a magyar kultúra terjesztése érdekében Nagyikindán egybegyűlt Dél-magyarországi tanítóegylet 34. nagygyűlése alkalmából excellenciát mint közoktatásügyünk legfőbb vezérét, bölcs kormányzóját hódoló tisztelettel és igaz lelkesedéssel üdvözli. Határtalan örömmünk a fölött, hogy a gondviselés Nagyméltóságodban Magyarország közoktatásügyének oly férfiut adott, kinek bölcs kormányzása alatt a magyar közműveltség aranykorát elérte.

A délmagyarországi tanító-egylet nevében: Schenk, elnök.

A püspökhöz intézett távirat:

A Nagyikindán egybegyűlt Délmagyarországi tanítóegylet 34. nagygyűlése excellenciában egyházmegyénk ragyevű fejedelmét, a magyar nemzeti népoktatás lánglelkű bölcs bajnokát és a Délmagyarországi tanítóegylet nagylelkű jóakaróját keresztényi alázattal üdvözli.

Schenk, elnök.

Elnök jelenti ezután, hogy a II. osztály számára irandó két olvasókönyvre hirdetett pályadíjat nem adják ki, mire az előadásokra került a sor. Jegyzőkönyvhitelesítőnek megválasztották előbb Bayer Ferenc és Jenci Ferenc.

Az előadások.

Az első előadó Ambrus József kis-országi r. k. plébános volt, a ki a hazaszeretet ápolásáról értekezett. Beszéde folyamán megemlékezett a legutóbbi időben a délvidéken folyó nemzetellenes mozgalmakról. A tanító legyen hazafias, lelkes nemcsak az iskolában, hanem a társadalomban is s küzdjön az ilyen áramlatok ellen, mert ezek veszélyesek a hazára srontják a hazafias nevelés, a délmagyarországi tanítók munkájának sikerét.

Ezekből kifolyólag javasolja, hogy a nagygyűlés ünnepélyesen jelentse ki, hogy ezen hazafiatlan tendenciákkal soha egyet nem értett, nem ért, s nem fog soha egyetérteni, de azokat a leghatározottabban visszautasítja és teljes erejéből azon lesz, hogy a hazafias nevelés itt a Délvidéken fennakadás nélkül haladjon és virágozzék.

Kaufmann István (Bégaszentgyörgy) hozzájárul az előadásban hangoztatott nézetekhez és jegyzőkönyvi köszönetet indítványoz. A tétel különös hangoztatását azonban mellőzni óhajtja, mert 1. az azokban foglalt szűkszavú kijelentések a sajtó útján széthordva, talán félreértésekre adhatnának okot s úgy tüntetnék fel a dolgot, mintha maga a délvidéki tanítóegylet körében lettek volna hazafiellenes jelenségek. 2. Ezen kijelentésekben esetleg politikai motívumokat láthatnának, már pedig a délvidéki tanítóegylet hazafias nevelés teljesítésében nem politikát, hanem egyszerű kötelességet lát.

Ambrus plébános kijelenti, hogy távol áll tőle a politizálás, mire visszavonja javaslatát, a nagygyűlés pedig jegyzőkönyvi köszönetet szavaz meg neki.

A második előadó Gockler Lajos nagybecskereki tanító volt, ki a tanítói nyugdíjtörvény revíziója tárgyában nyújtott be javaslatot. Ennek főbb pontjai a következők.

A Délmagyarországi Tanítóegylet XXXIV. közgyűlése határozatilag kimondja, hogy a nm. vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter urhoz emlékiratot intéz, a melyben kéri, hogy a tanítói nyugdíjtörvény revíziójánál a következő módosításokat és pótlásokat figyelemre méltatni kegyeskedjék:

A tanító 30 szolgálati év után teljes fizetéssel nyugdíjazandó. — Az önhibáján kívül munkaképtelenné vált tanító a szolgálati évekre való tekintet nélkül nyugdíjjogosultsággal birjon. — A nyugdíjösszeg 10 szolgálati év után 50%-ról 33%-ra. — A kántortanítói állások javadalma az 1893. évi XXVI. t. c. 8. §-ának megfelelően teljes egészben számítottassék be a végellátás összegének megállapításánál. — A föld illetmények jövedelmének megállapításánál az utolsó öt évi haszonbérleti szerződésekkel kimutatható tényleges helyi haszonbéri érték vételessék fel. — Az egyszer jog- és végérvényesen megállapított nyugdíjösszeget a nyugdíjaztatás előtt a díjlevélnek utólagos elbírálása által leszállítani ne lehessen. — Az önhibáján kívül állás nélkül maradt tanító nyugdíjjogosultsága törvényileg biztosítottassék. — A már szerzett nyugdíjigényt még az esetben se lehessen redukálni, ha a nyugdíjra jogosított bármely okból kisebb fizetésű állásra kénytelen pályázni. — Az ideiglenes nyugdíjaztatás szabályoztassék, még pedig olyan értelemben, hogy aki egy évnél hosszabb ideig betegeskedik, az ideiglenesen nyugdíjazni lehessen, ha a felépüléséhez remény van és munkaképességét a 30 szolgálati éven belül visszanyerheti. — A tanítók nyugdíjazását elrendelő bizottságban a hivatalos megyei tanítóegyletnek egy-egy képviselője tanácskozási és szavazati joggal birjon. — A nyugdíjtörvény minden tíz évben revidáltassék.

Sebestha Károly temesi tanfelügyelő szerint Gockler javaslatában sok az elérhetetlen, mert anyagi tekintetben nem realizálható s azonfelül fönnálló, sarkalatos tételekbe ütközik. Azért ajánlja, hogy mielőtt a nagygyűlés belemenne a beható tárgyalásba, fontolja meg még egyszer jól a dolgot, adják ki a köröknek s a jövő nagygyűlésen lépjenek a kormány elé olyan javaslattal, a melynek alapján követelési joguk is lesz.

Schön budapesti igazgató felszólalása után Gockler köszönettel veszi Sebestha szavait s abban az értelemben határoz a gyűlés is.

Ezután Schallek Szidónia lázáröldi óvónő értekezett sok kedvességgel a kised-nevelésügy fontosságáról a magyar nyelv terjesztése terén. Jegyzőkönyvi köszönetet kapott.

Várkonyi Béla az erkölcsi érzet neveléséről beszélt. Előadásának főbb pontjai a következők:

A testi fenyték a szülők jogául hagyassék.

A gyermek erkölcsi kibégésairól — a mennyire lehetséges — a szülő és tanító egymást kölcsönösen értesítse: eljárásuk közösen állapítsák meg. E célból a szülő, főképen az anya, a tanító hívására az iskolában megjelenni tartozzék, hol a tanítási órán kívül intézzék el a tanuló erkölcsi kifogás alá eső ügyét. — A megjelenni nem akaró makacs szülők köz-igazgatásilag büntetendők.

A vármegyei szabályrendeletek ama intézkedéseinek, mely szerint a 15 éven alóli fiúknak és leányoknak a nyilvános kocsmai multságokban résztvenni nem szabad: érvény szerzetessék. A vallásoktatók is, a 12—15 éves tanköteleseket, ugy a nyári, mint a téli időszakban, hetenként egyszer erkölcsi oktatásban részesítsék.

Főleg a szegényebb osztályhoz tartozó anyák, illetve szülők vagy gyámok, kik gyermekeiket jó erkölcsi nevelésben részesítik, a tanév végén, az iskolai hatóság által nyilvánosan megdicséressenek.

Apolja a tanító tanítványában azon erőket és tulajdonságokat, melyek a nemzet erkölcsi erősödését célozzák és a nemzetnek mindenkor dízére válnak. Necsak ne mulasszon el egyetlen alkalmat sem, hogy tanításának morális értelmét — habár pár szóban is — összefoglalja, mert az épen olyan fontos tanítási elv, mint az: „tanítunk az életnek”, — hisz az iskola erkölcsi irányu olvasmánydarabokat, példákat, közmondásokat és életképeket, minden héten legalább fél órán át tárgyaljon. E végből kívánatos, hogy az olvasó könyvek is olyképen szerkesztessenek, hogy az erkölcsstani rész, — mely a mostaniakban csak szétszórva fordul elő — egy külön fejezetben (mint természettudományi, történelmi, földrajzi, ipari stb. fejezetek) foglaltassék össze; szóval: az erkölcsstani rész a vallástannal, hanem attól külön is, ha nem is külön tantárgyképen, de legalább olvasmánytárgyalási alapon, a népiskolai tananyagba beillesztessék s a gyermeki szellem és erkölcsi fejlődés törvényeinek megfelelő módon taníttassék.

Felber Mihály (Mellencze) hozzászólása után jegyzőkönyvi köszönetet kapott. Utána Marx Tamás (Szenthubert) terjesztette elő a tanítói segélyegylet alapszabályait.

A Lampel Robert cég a nagygyűlés alkalmából egyben tanszerkiállítás rendezett, a melyen különösen élénk érdeklődés tárgya volt a Gäbler-Cherven-féle falitérkép.

Ebéd.

Két óraker lakoma volt a Nemzeti szállóban, melyen az első felköszöntőt Halász osztálytanácsos mondta a királynak. Erre a szenthuberti dalárda élénkelte a Hymnust. Janda Ferenc, Wlassics kultuszminiszter és Halász osztálytanácsos, mint a tanügy két vezéralakja egészségére üríti poharát. Halász Ferenc pöttyök beszédében sikert, boldogságot kíván a délmagyarországi tanítóknak. Rédl Ferenc a zászlóanyát köszönti fel, a ki nemesszívűleg gondoskodik a tanítók árváiról. Bogdán Zsivko polgármester az egyet felvirágzására emel poharát. Onody Gusztáv (Pancsova) Torontál vármegye tanfelügyelőjének egészségére iszik. Molnár József (Pancsova) Rusek Antal győri esperest élte, mint a ki nem állal öreg ősz ember léteire messze vidékre elmenni, csak hogy tanítók között lehessen. Rusek a bazaszeretet nevében emeli poharát minden tanítóra, a ki a hazát szereti. Petrovics nagy-kikindai ügyvéd Wlassics miniszterre, Kaufmann István (Bégaszentgyörgy) a helyi bizottságra, Müller tanácsnok Schenkre, Dus Sándor ügyész pedig a tanítóknak mondtak még felköszöntőt.

A hátralevő dolgok.

A délután folyamán praktikus dolgokkal foglalkoztak a tanítók, megnézték az állat-kiállítás módjait, nemkülönben székfűzés mesterséget, a mit Gönczi Péter és Czehmészter Lajos mutattak be.

Három óraker tartotta ülését az ovodai

szakosztály, a melyen Klapka párdányi óvónő olvasta fel Szegfűné Gopcsa Róza értekezését.

Ugyancsak a délután folyamán alakult meg a polgáriszkolai és a gazdasági ismétlőiskolai szakosztály.

5 órától 7-ig sétahangversenyt rendezett a szegedi honvédzenekar a népkertben, este pedig a tanítók rendeztek hangversenyt a Nemzeti szállóban. Óriási hatást ért Szabolcska Mihály a kitűnő poéta néhány gyönyörű költeményével, melyek közül egyet átengedett a Torontál számára is. Földes Géza, a Nemzeti iskola h. szerkesztője egy pompás elbeszélést olvasott fel „Az idill vége” címen. Lapunk holnapi számában fogjuk közölni. Igen szép volt Haraszthy Sárka szivhezszóló éneke, Wéber czernyai tanító cimbalomkísérete, nemkülönben a kikindai és szenthuberti dalárdák összevágó precíz éneke.

Utána tánc következett világos reggelig.

Városi közgyűlés.

Nagybecskerek, július 11.

A városi képviselő sem kerüli el sorsát. Rendes közgyűlés nincs ugyan július és augusztus hónapokban, no de van cserébe rendkívüli. Ha humorizáló kedvünk lehetne a szombati vihar után, azt mondanók: Cseberből vederbe. A nagy többsége a városatyáknak kint a mezőn pengeti a kaszát, egy szellemes képviselő szerint pedig sokkal többen bemozdják a — kaszát. Tény az, hogy 15 ten vettek tegnap részt a rendkívüli közgyűlésen, melyet még a szőnyegen forgó felekezeti kérdés sem volt képes érdekessé tenni. A város ugyanis tegnap tárgyalta az izr. hitközség beadványát, melyben tudatják, hogy feloszlatták az iskolájukat. A képviselőtestület mindenben megerősítette az iskolaszék határozatát. Részletes tudósításunk itt következik.

Elnök: dr. Grandjean József polgármester.

Jegyző: dr. Perisics Zoltán, v. főjegyző.

Jelen voltak: Hausladen Mátyás, Zachariás József, Páncs Dániel, Rehák Béla Jacoby Gábor, Várady József, dr. Klein Mór, Huber Manó, Wolfinger Viktor, Jeszenszky Nándor, Babinszky István, Weiterschan Mihály, Machalek János, Schmidt Jakab, Kühn János, Stechardt Ferenc, Staniszavlev Acza, Radanov Zsiva, Mencer Lipót, Nagyvinzky Szvetozár, dr. Mangold Samu, Mangold Hermann, Grünbaum Arnold, dr. Hollaender László, Erdődy Márton, dr. Brájer Lajos.

1. Az izr. felekezeti iskola feloszlata. A községi iskolaszék az izr. hitközség által eddig fenntartott és felhagyni szándékolt elemi népiskola tárgyában következő határozati javaslatot terjeszt be:

Az izraelita hitközség beadványában felsorolt, valamint a községi iskolaszék határozati javaslatában foglalt azon indokokból, hogy az izr. hitközség tagjai, azaz a város adófizetőinek és polgárainak egy nagy részén anyagilag segítve lesz anélkül, hogy városunk külön megterheltenék, hogy továbbá a szaporodott tankötelesek száma miatt a kezdődő iskolai tanévvel az elemi népiskoláink osztályait ugys szaporítani kell és így újabb tantereket alkalmazni, hogy továbbá a törvény rendelkezéseinek a tankötelesek oktatásáról még az esetben is gondoskodnunk kell, ha ez a város újabb megterhelésével járna is, javasolja a városi tanács, hogy tek. képvis. testület vegye tudomásul azon körülményt, hogy a helybeli izr. hitközség feloszlattja az eddig általa fenntartott elemi népiskolát Bányai Jakab és Fischer Mór tanítóknak f. évi szeptember 1 től kezdődő átvételét kösse a következő feltételekhez: a tanítók évi javadalmazása éppen ugy mint a többi népiskolai tanító 650 frt fizetés és 200 frt lakbérben állapíttatik meg, az ötödéves pótlékok csak a közs. népiskolánál töltendő időponttól veszik kezdetüket. Nagybecskerek város közönsége a nevezett két tanító nyugdíjazásából esetleg reá hártatni szándékolt nyugdíjterheket nem vállalja el, hanem utánuk is épp ugy, mint a többi közs. népiskolai tanítóért, csak az évi 12 frtot fizeti be az állami tanítói nyugdíjalapba, végül az izr. hitközség nem csak iskolai berendezését, felszerelését adja át a városnak, hanem iskolai épületét egy évre díjtalanul engedni át, már csak azért is, mivel későn érkezett beadványa és így az idő rövidsége miatt a felállítandó újabb osztályok elhelyezéséről másként gondoskodni nem lehet.

Az állandó választmány a városi tanács javaslatát egész terjedelmében magáévá tévén, azt elfogadásra ajánlja azzal, hogy miután az izr. hitközség tagjai 5% os iskolai adójukat csak jövő évi január 1-étől kezdve fizetik, városunk pedig az átveendő két tanító fizetését már f. évi szeptember hó 1-étől folyósítja, az izr. hitközség tulajdonát képező iskolai épület egy évre való átengedésének egyik indokát azon körülmény is képezze, hogy miután az izr. hit-

község tagjai a f. év négy hónapjára városunknak 5% os iskolai adót nem fizetnek s így városunk 400 frttól elesik, ezen összeg ellenértékét képezze az iskola-épület átengedése. Továbbá javasolja, hogy miután a községi iskolai tanítókat az iskolaszék választja, jelen esetben pedig a községi iskolaszék átíratában kívánja, hogy a feloszlattott izr. iskola tanítói közül Bányai és Fischer vétessenek át, mondja ki a közgyűlés, hogy a községi iskolaszék választását tudomásul veszi és elrendeli, miszerint eme választás jóváhagyás és megerősítés végett a felsőbb iskolai hatóságnak bejelentessék.

Végül javasolja még az áll. vál., hogy a községi népiskolák államosítása alkalmából jelentessék be a m. kir. közokt. miniszternek azon körülmény, hogy időközben városunk az izr. népiskola feloszlata folytán két újabb osztályt állított fel, a városi tanács pedig gondoskodjék arról, hogy amennyiben ezen újabb két osztály a jövő évben még nem vonatnék bele az államosítás keretébe, az izr. hitközség tagjai által fizetendő 5% os iskolai adó ne szállíttassék be a többi lakosság hasonló adójával az államkincstárba.

A közgyűlés ily értelemben határoz.

Következett a dűlőutak sokszor tárgyalt ügye. Beható tanácskozás után a közgyűlés kimondja, hogy Nagybecskerek város területén a közdűlőutak, még pedig a tagosított birtokon a tagosítási és a nem tagosított birtokon a telek-könyvi térkép alapján állíttassanak helyre.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. sz.) mindennap reggeli 6^{1/2} órától délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére csak kedden és pénteken délután 5 óráig. A kádfürdő egész nap este 7^{1/2} óráig nyitva marad; zuhanyfürdő egész nap.

Július 12. Sakkestély.

Július 16. Közigazgatási bizottság.

Augusztus 4. Gutenberg-ünnepély.

— **A horvát miniszter Nagybecskereken.** Cseh Ervin horvát miniszter ma reggel rokonának, dr. Dellimanics Lajos alispánnak látogatására Nagybecskerekre érkezett.

— **Az alispán itthon.** Dr. Dellimanics Lajos alispán, aki tegnap és tegnapelőtt a kereskedelmi miniszteriumban a T. H. É. vasutak állami üzeme ügyében tárgyal, tegnap este vissza-érkezett Nagybecskerekre.

— **Kinevezés.** Torontál vármegye főispánja dr. gróf Csekonic Gyulát kinevezte tiszteltbeli főszolgabírónak és szolgálatára beosztotta a zombolyai főszolgabírói hivatalhoz.

— **A t. h. é. v. állami kezelése.** Mint olvasóink előtt ismeretes, a torontáli h. é. vasutak állami üzemet illetőleg régebben folytak a tárgyalások a m. kir. kereskedelemügyi miniszter és a vármegye, valamint a vasut képviselői között. Az állami kezelést illetőleg nagyon sok fontos részletet kellett tisztázni s innen van az, hogy a végleges döntés csak e hó közepe táján várható.

— **A polgármester szabadságán.** Dr. Grandjean József polgármester ma kezdte meg hat hétig tartó szabadságidejét.

— **Névváltoztató község.** A belügyminiszter megengedte, hogy a torontálmezei Bresztovac község nevét „Beresztóc”-ra változtassa.

— **Ötödik gyógyszerár Nagybecskereken.** Csanda András okleveles gyógyszerész a gabonatéren személyjogu gyógyszerárát szándékozik nyitni; ez iránt való kérvényét már be is nyújtotta a belügyminiszterhez. A belügyminiszter a kérvényt a vármegye alispánján átadta Nagybecskerek városhoz, amelynek közgyűlése fog véleményt adni, vajjon szükséges-e Nagybecskereken az ötödik gyógyszerár?

— **Főuri esküvő.** Gróf Pejacevics Albert, ismert fiatal sportsman, tegnap délelőtt vezette oltárhoz Budapesten a József-utcai jezsuita templomban Cziráky Johanna grófkisasszonyt. Tanuk voltak gróf Károlyi István és gróf Ciráky Béla. Az esküvőn, a mely déli fél tizenkettőkor kezdődött, rendkívül nagy, előkelő közönség volt jelen, ennek sorában a Pejacevics és Cziráky család összes tagja. Az esküvő után a násznép a Nemzeti Kaszinó nagytermében villásreggelire gyűlt egybe. Ott voltak: gróf Széchenyi Béla, gróf Csekonic Endre, gróf Károlyi István, gróf Csekonic Iván, gróf Csekonic Pál, báró Trautenberg Frigyes, gróf Széchenyi Péter, gróf Sigray Antal, gróf Károlyi György s a két ünneplő család tagjai.

Kérvények adóleírásért. A városi adóhivatalhoz eddigelé 16 kérvény, köztük két nagyobb birtokos önálló kérvénye és 14 gazdaságot által benyújtott kérvény érkezett, melyekben a f. hó 7-én dühöngött vihar által tönkretett termésükért adóleengedést kérnek a kárt szenvedett gazdák. Mivel az érvényben levő adó törvény szerint csak a lábbon álló gabonában esett károkért adható adóleengedés, a város tanácsa a pénzügyminiszterhez a kérvények csatolásával külön felterjesztést fog tenni, melyben a maga részéről is kéri az adóleírás azoknak a gazdáknak, akiket éppen aratási munkájuk közepén ért a zivatar, amely őket oly érzékenyen megkárosította.

Tanulmányi kirándulás Párisba. A 19. század kulturájának összes vívmányait egy helyen egybegyűjtve tanulmányozni kétség kívül a legtanulságosabb látvány! Minő nagy és mély, következményeiben beláthatatlan hatása a fiatal fogékony lélekre a párisi kiállítás megismerése! Dr. Wlassics Gyula kultuszminiszter éppen ezért örömmel üdvözölte Propper N. János igazgató tervét, a ki a tanuló ifjuság számára július 19-én Párisba rendezendő tanulmányi kirándulás szervezési hajlandóknak nyilatkozott. A kirándulást ellenőrzését Lukács Béla kormánybirtos vállalta magára, ami annak erkölcsi presztígióját birtosítja. A tanuló ifjuság tanárai vezetésével indulnak. Minden 20 tanulóra egy tanári vezető esik, maga a francia kultuszminiszter is nagyban érdeklődik a magyar diákok kirándulása iránt s előre láthatólag ifjaink a legszívesebben fogadtatásban és sokoldalú kedvezményben részesülnek. A jelentkezések közvetlen a rendezőségél (Hungária szálló) történhetik, mert a jelentkezéseket a beérkezés sorrendjében vesszük figyelembe. A tanulók hozzártatózó szintén részt vehetnek a kirándulásban ugyanazon felettel olcsó (II. oszt. 145-50 frt, III. oszt. 115-50 frt) feltételek mellett.

Mulatság. A szerbíttebei fiatalok 1900. évi július hó 14-én jótékony célú műkedvelői előadással egybekötött táncvigalmat rendez. A tiszta jóvedelem a magyaríttebei fehér-kereszt-egyleti letelek felruházására fog fordítani. Felülfizetések, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogadtatnak. A táncmulatságot műkedvelői előadás előzi meg, amelynek műsora: I. Az „orr.” Monolog Peterdi Sándortól, előadja Zsaiross Elemér. — II. Liliomfi. Eredeti vígjáték írta Szigligeti Ede. Személyek: Szilvai, professor — Szántó Gábor. Camilla — Vojtko Mariska urh. Mariska, növendéke, árva — Buchwald Mádi urh. Liliomfi — Zsaiross Elemér; Szellemfi — Freund János, vidéki színész. Kányai, telegdi fogadás — Posesch József. Erzsébet lány — Grünwald Zséné urh. Gyuri pincér — Szántó Gábor. Schwarz, pesti fogadás — Freund János. Adolf fia — Trifunov Vladimir. Szomszédasszony — Engelmán Jolánta urh. Történet I. felv. Kolozsvárott, II, III. felv. Telegden.

Meteor az időről. Meteor a mostani abnormis időjárásról a következőket írja: Julius havának első napjai, bár erős hőséget hoztak, de csendesen, minden zivatar nélkül folytak le, mivel sem foltok a napon nem voltak, sem pedig erős hullámszél annak felületén észlelhető nem volt, úgy hogy a 3-iki változási csomópont csupán abban nyilvánult, hogy a meleg a körül érte el maximumát. Az 5-iki csomópontokon azonban a nap felületén óriási hullámszél volt észlelhető, amelyet 7-8-án követett azon idő, amikor a foltoknak újra felénk kellett fordulniok s ezen időközre országosan beállott a vihar és felette zivataros időjárás, amint azt én már a múlt hónapban, a mondott jelenségek alapján előre jeleztem. Ez a napfoltok és csomópontok együttműködéséből vont következmények helyességét újra igazolta. A következő változások 12-15-19. még mindig zivataros jellegűek lesznek, csupán erősségük lesz kisebb.

Huszongyöző társaság. A Martinuzzi utcai Skorich-féle kocsmában a rendőri őrző egy 21-éző kompániát ért rajta, midőn jávában ütötték a bankot. A játékosok Becsei János, Boross Mihály és Kucsera András neveit feljegyezve, a bankot lefoglalva, az őrző-vezető megette a jelentését a kapitányságnál.

Birbics. A Dungserszky-féle sörház-kertben tegnap délután 5-6 óra közt két birbics játékos, névszerint Nenadov Andria és Boger Péter adták a bankot s forgatták a birbics (mariandli) kockákat, a résztvevők jobbra gyermekek voltak, akiknek a pénzére utaztak az élelmes férfiak. A rendőrség megjelenésével a gyermekek szétrebbentek, a bankárokat feljelentették.

Meglinchelt Orfeum. Mint szegedi tudósítónk írja, hétfőn este az odahaza vakációzó egyetemi polgárok, kerekszám ötvenen, behatoltak az orfeum helyiségébe s mikor az első német gajdolás fölhangzott, rázendítették a szőzapot. Bár a rendőrség közbelépett, de a lincshszerű tüntetésnek meg volt az a hatása, hogy a német szó elnémult azonnal, sőt másnap sem került elő, és a mi a legfőbb, a kapitányság megvonta az orfeumtól a további engedélyt. Nálunk Nagybecskerekken is tüntettek a Folies Caprice ellen, csak hogy — mellette.

Vonatok érkezése és indulása

Nagy-Becserekre, illetve Nagy-Becserekről.

Érvényes 1900. május hó 1-től.

Érkezik:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarra:

Zombolyáról: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Pancsováról: délelőtt 9 óra 15 p.; délután 5 óra 18 p.
Temesvárról: este 8 óra 34 p.; éjjel 10 óra 18 p.
Verseczről: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Alibunáról: este 8 óra 34 p.

Zombolyáról: (keskenyvágány vonalon) délelőtt 11 óra 20 p. este 7 óra 05 p. (csak minden vasárnapon.)

Csösztelekről: (keskenyvágány vonal) reggel 6 óra 24 p. (csak minden kedden, pénteken.)

b) a nagybecskereki (nkubvt) pályaudvarra:

Budapest-Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; délután 4 óra 45 p.; éjjel 10 óra 22 p.

Indul:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarról:

Zombolyára: délután 4 óra 36 p.
Pancsovára: reggel 8 óra 28 p.; délután 5 óra 30 p.
Temesvárra: délelőtt 9 óra 24 p.; délután 4 óra 36 p.
Verseczre: reggel 5 óra 59 p.; délután 4 óra 36 p.
Alibunára: reggel 5 óra 59 p.

Zombolyára: (keskenyvágány vonal) délután 5 órakor.
Csösztelekre: (keskenyvágány vonal) délelőtt 11 óra 30 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnapon.)

b) a nagybecskereki (nkubvt) pályaudvarról:
Nagy-Kikinda-Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; délelőtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

TÁVIRATOK.

Darányi demissziójához.

Budapest, július 11. (A „Torontál” eredeti táv.) A „Pester Lloyd” tegnap reggeli lapja után, melynek vezércikke hevesen kikel Darányi földmívelésügyi miniszternek Párisban tartott beszéde ellen, állítólagos agrár tendenciája miatt, ma az a hír terjedt el a fővárosban, hogy Darányi miniszter lemondott. Teljesen hiteles forrásból közölhetem, hogy e hír minden alap nélkül való.

Angol tengerészek Triesztben.

Budapest, július 11. (A „Torontál” ered. táv.) Triesztből jelentik, hogy az angol földközi tengeri hajóraj parancsnoka tegnap disztribúciót adott, amelyen a hatóságok fejei és az osztrák-magyar haditengerészet tisztjei vettek részt.

Kolera.

Budapest, július 11. (A „Torontál” ered. táv.) Simlából jelentik: Kosatban, ahonnét egy ezred Kinába ment, a helyőrség között 207 kolera-eset, köztük 77 halálos kimeneteli, fordult elő.

A kínai veszedelem.

Budapest, július 11. (A „Torontál” ered. távirata.) Csifu-ból jelentik, hogy a kínaiak július 4-ikén százezer emberrel és száznál több ágyuval megtámadták Tiencsint, melyet 14.000 főnyi európai csapat védelmezett. Az európai csapatok nagy veszteséget szenvedtek.

Budapest, július 11. (A „Torontál” ered. táv.) A kínaiak f. hó 6-ikán megismételték a támadást; az európaiak azonban elhallgattatták ágyúikat.

Budapest, július 11. (A „Torontál” eredeti táv.) Csifu-ból jelentik: Oroszország állítólag 30.000 emberrel rendelkezik, akik megerősített táborban Ardin mellett állanak. A kínaiak a helységről délre levő összes hidakat lerombolták.

Budapest, július 11. (A „Torontál” eredeti táv.) Déli Mandsuriában rémuralom van.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1900. július 11.

A készárúüzlet hivatalos árjegyzései:

B u z a	kilós	50 kilogr. ára		kilós	50 kilogr. ára		
		kor-161	kor-16		kor-161	kor-16	
Bánsági	6	76	7.20	7.40	80	0.—	0.—
Tiszavidéki	6	76	7.30	7.55	80	7.70	7.90
Pestvidéki	6	76	7.10	7.30	80	7.55	7.75
Bácskai	6	76	0.—	0.—	80	0.	0.—

Roza	uj	elsőrendű	kilós	
			70-72	6.40
„	„	másodrendű	—	6.20
Arpa	„	takarmány	60-62	5.90
„	„	égetni való	62-64	5.60
„	„	sörfőzésre való	64-66	0.—
Zab	„	„	39-41	5.85
Tengeri	6	bánsági	—	5.55
„	„	másnemű	—	0.—

Határidő-üzlet.

Budapest, július 11. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) Ugy a kínálat, mint a kereslet meglehetősen mérsékelt. Az árak változatlanok. Fölmondott 10.000 mm. tengeri. Kötetett:

Buza októberre	7.85—7.86
Rozs	6.88—6.89
Zab	5.23—5.24
Tengeri júliusra	5.75—5.76
„ októberre	4.83—4.84
Repcse augusztusra	13.20—13.25

3176. tlkvi szám 1900.

644-1.1

Árverési hirdetmény.

A törökbecsei kir. járásbíró, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a közgazdasági bank részvénytársaság végrehajtónak Berbakov Jóca és Berbakov Uros karlovai lakos végrehajtást szenvedők elleni 1200 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében a területen levő Karlova község határában fekvő következő ingatlanok u. m. 1. a karlovai 1546. sz. tjkvben A. I. 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9., 11. és 12. sor. 1576/12., 1576/21., 2877/f/79., 2877/f/80., 2877/f/81., 3282/41., 3294-3295/373. és 1591/4. hrsz. a. foglalt 6 hold 296 □-öl szántó a magyar jelzalog hitelbank javára C. 14. sor. sz. a. bekebelezett zálogjogi tételek fentartása mellett 1268 korona kikiáltási árban 2) a karlovai 1471. sz. tjkvben A. I. 1. sor 198/b. hrsz. és 294. ö. i. számú ház és 400 □-ölnyi beltelek 908 kor. kikiáltási árban 1900. évi augusztus hó 8-án d. e. 9 órakor Karlova községében árverés alá fognak bocsátatni és a kikiáltási áron alul is el fognak adatni azzal, hogy az árverés napjától fogva überlandialis (maradvány) földek után lejárnak váltás tartozás a vevőt fogja terhelni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfoollyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én kelt 3333. számú igazságügy-miniszeri rendelet 8. §-ában jelölt és óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismerényt át-szolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedése után 30 nap, a másodikat 60 nap, az utolsót 90 nap alatt, mind az árverés napjától számítandó 5% kamattal együtt a törökbecsei kir. adóhivatal, mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény kapcsán lefizetni és a vételár után járó kincstári illetéket viselni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. járásbíró tlkvi irattárában és Karlova község előljárásságánál megtekinthetők.

Kelt Török-Becsén, a kir. járásbírótlkvi hatóságánál, 1900. évi ápril hó 9-ik napján.

Szabó,
kir. aljíró.

Kishirdetések.

Egy szó ára 4 fillér.

Julius hó 1-től kezdve semmiféle hírlapi beiktatás után a szokásos 30 krajcáros bélyegilletéket megfizetni nem kell. Tehát a címmel ellátott

kishirdetések

is bélyegmentesek.

Minden kishirdetés beiktatása legalább 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül.

A kis hirdetések előre fizetendők. Ertesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekre a válasza való bélyeg mellékelendő.

Telefon-értesítéseket nem ad a kiadóhivatal.

Legcélszerűbb a hirdetésilletéket postautalványon küldeni a szöveget a szelvényre írni. Amennyiben levélben küldetik a hirdetés, úgy az ára helyegben is mellékelhető.

Akinek

ismerettség híján házastársa, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdaságra, kocsisra, vancslikra, kertészre, kocsárura, gazdasszonyra, szakácsnőre, szobalányra, házi- vagy irodaszolgárra, pénztárosra, házmesterre, stb.-re van szüksége.

aki

eladni kíván bútort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát,

aki

bérbeszedni kíván birtokot, házat, mühelyt, vadászterületet, halászatot,

aki

mindeneket vétel vagy bérbeszedés céljából keresi;

aki

valamely állást betölteni kíván: legbiztosabban érte, ha

a **Torontál pol. napilap**

ki-hirdetési

rovatát használja.

Örökbe

adnám 4 éves, egészséges, r. kath. fiúgyermekemet. Cim a kiadóban. 133

VII. k. realista

alsóbb osztályú tanulókat felvételi vagy javító vizsgára előkészít. Cim: Marx Miksa, Remény-utca 1. sz. Szeged. 132

Talian leány.

Végtelenül sajnálnám, ha kedden miattam kellemetlenségem lett volna. Ha teheted és szívesen teszed, jér csütörtökön a szokott időben. 131

Kis tekete.

Levelet írok a kiadóhivatalba. Csütörtökön átveheted. Aladár. 134

Irmuskám!

Kedves soraidat megkaptam. Végtelenül sajnálom, hogy e csunya, esős időjárás miatt nem találkozhatunk a szokott helyen. Azonban vigasztalódj édesem, a mit Jupiter elrontott, pótolja majd téged oly őszintén szerető, imádó 130 *Belad.*

M. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szegeden. 17. 664/II. sz. 1900.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége nyilvános pályázatot hirdet a vonalain eszközrendező *patkány- és egéirtás-ra.*

A szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek Szegeden, a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségének építési és pályafentartási osztályában, II. em., 3. ajtó sz. a. a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1900. évi július hó 14-ikéig déli 12 óráig kell benyújtani alulírott üzletvezetőség általános osztályában (I. em., 21. sz.).

Az ajánlatokat egy koronás, az ajánlat mellékleteit innenki 30 filléres bélyeggel ellátva lepecsételve és a következő felirattal kell benyújtani:

»Ajánlat: Patkány- és egéirtásra.«

Az ajánlat benyújtása előtt egy nappal, vagyis 1900. évi július hó 13-án déli 12 óráig 200 korona bánatpénzt kell a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségének gyűjtőpénztáránaál akár készpénzben, akár állami betétekre alkalmass értékpapirokban letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértékük felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Az alulírott üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhasson.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek téríti vevénnyel adandók fel.

Szegeden, 1900. jun. hó. 129 *Az üzletvezetőség.* (Utánnomás nem díjazatik.)

a) a párdányi takarékpénztár javára 118 kor. és jár. erejéi bekebelezett követelése érdekében is továbbá 3) a szerb párdányi 880. sz. tjkvben A I. A 1. sor 1395/b. 3-4. sor 1789/a. és 1970/a és 6-7. sor 2277/c. 1515/a/2. hrsz. a. felvett ingatlanokra 618 kor. kikiáltási árban és végül a 3) szerb-párdányi 880. sz. tjkvben A + 2622/c hrsz. a. ingatlanra 24 korona kikiáltási árban és pedig a C. 10. a. 118 kor. és jár. C. 11. a. 70 kor., C. 12. a. 108 kor. és C. 14. a. 104 kor. és jár. C. 11. a. 70 kor., C. 12. a. 108 kor. és C. 14. a. 204 kor. és jár. erejéig a párdányi takarékpénztár javára bekebelezett követelése érdekében is az árverés elrendeltek és annak foganatosítására határrapul 1900. évi augusztus hó 4. napjának d. e. 9 órája Szerb-Párdány község hivatalos helyiségében az alábbi feltételek mellett kitézetik.

1. Kikiáltási ár a fentebb kitétt becsár, a melyen alól is az árverés alá bocsájtott ingatlan eladatni fog.

2. Az árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni. A bánatpénzt letett értékpapírokat tartozik a vevő az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt az ingatlan becsárának 10% át tevő készpénzzel kifizetni, minek elmulasztása a 9-ik pont jogkövetkezményét vonja maga után. A bánatpénz lefizetésének kötelezettsége alól azonban a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, ha az árverezők sorába akar lépni (az 1887. XXVI. t.-c. illetőleg az osztrák-magyar bank jelzálog hitelbiztosítválya alapszabályainak ezen községben becikkelyezett 11. §. f) pontja értelmében fölmentetik.

Módoson, a kir. jbiróság, mint tükvi hatóságnál, 1900. május 6-án.

Kir. a. biró.

Mokrin község előjáróitól.

6272. szám 1900.

643-1.1

Arlejtési hirdetmény.

Mokrin község nagy-utcájának kiépítése és utvám engedélyezése tárgyában kelt 5203/L. ex 1900. számú kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendelet folytán a főutca kiépítésére vonatkozó műszaki előmüvelés elkészítésére a község előjárósága ezennel arlejtést hirdet, melynek határidejéül f. évi július hó 22. délelőtt 9 óráját tűzi ki.

A kikiáltási ár 1600 koronában állapították meg, melynek 10 %-ka az arlejtést megelőzőleg óvadékként Mokrin község pénztárába letéteményezendő.

A kérdéses műszaki művelés az annak idején megtartandó versenytárgyalás alapjául fog szolgálni, közelebbi feltételek ismertetésével a hivatalos órákon belül a község jegyzője szolgál, a fent jelzett határidőn túl érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Mokrin, 1900. évi július 7-én.

Lázár,

s. jegyző.

Janity,

biró h.

8778. tükvi szám 1900.

641-1.1

Arveresi hirdetmény.

A módosi kir. járásbiróság, mint tükvi katóság részéről közhírré léttette, hogy dr. Kiszely Kálmán módosi ügyvéd által képviselt Párdányi takarékpénztár, mint részvenytársaság végrehajtónak Stojanov Zsiva és Babits férj. Milityev Vaszilia szerbpárdányi lakosok végrehajtást szenvedettek ellen 186 korona tőke, ennek 1900. évi január 1-től számított 6% kamatai 7 kor. 55 fill. óvási 1/3% váltódij 71 kor. 25 fill. eddigi és 18 kor. 65 fillérben megállapított árverés kérésű költség iránti végrehajtási ügyében a nagybecskereki kir. trvszék és a módosi kir. jbiróság területén levő Szerb-Párdány községben tartozó s a 1) szerb párdányi 853. sz. tjkvben A I. (107-108.) hrsz. 54. sz. ház, udvar és kertre 826 kor. kikiáltási árban a C. 17.

rehabilitációs ügyében a nagybecskereki kir. tszék és a módosi kir. járásbiróság területén levő Szécsány községhez tartozó s a szécsányi 58 sz. tjkvben (90-91.) hrsz. 48. öisz. ház, udvar és kertre 521 kor. kikiáltási árban elrendeltek, mely is a végreh. kérvény 163. §-a alapján a C. 10-11. a. Kaufman Mátvás és neje Kaufmann Anna javára bekebelezett szolgalmi jog fentartásával, ha azonban az ezen szolgalmi jogot meg löző tehertertelek fedezésére szükséges 1160 kor. vételár el nem éretnek, akkor az árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a szolgalmi jogra való tekintet nélkül fog nyomban elárvereztetni, az árverés foganatosítására határrapul 1900. évi augusztus hó 4. napjának d. e. 8 órája Szécsány község hivatalos helyiségében az alábbi feltételek mellett kiküldetik.

1. Kikiáltási ár a fentebb kitétt becsár, a melyen alól is az árverés alá bocsájtott ingatlan eladatni fog.

2. Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10% át, vagyis 52 korona 10 fillért az árverés megkezdése előtt készpénzben vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában megjelölt árfolyamán számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. I. min. rendelet 8. §-a óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a birói kiküldött kezébe letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt ugyanannak átszolgáltatni.

Módoson a kir. járásbiróság, mint tükvi hatóságnál 1900. május hó 16-án.

Kir. aljárásbiró.

M. kir. államépítészeti hivatal.

856. I. szám 1900.

640-3.1

Hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium az 1898. évi április hó 30-án kelt 12230. számú rendeletével a 2 tanteremből és 2 tanítói lakásból álló összesen 394 03 m² beépítendő területtel létesítendő sztarcsovai állami iskola épület, valamint a hozzátartozó árnyékszék és 2 melléképület építését engedélyezte.

A fentemlített munkálatok foganatosításának biztosítása céljából az 1900. évi július hó 31-ik napjának d. e. 10 órájára a n. becskereki m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az ajánlati költség után számított s a részletes feltételekben előírt 5% nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelés és részletes feltételek a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Kelt N.-Becsckereken, 1900. évi július 2-án.

Faur Kornél,
kir. főmérnök.

Hirdetéseik

felvételnek

e lap kiadóhivatalában.